



180532 367202  
Государственная Дума ФС РФ  
Дата 13.03.2021 11:13  
№1128185-7: 3.11



**Генеральная прокуратура  
Российской Федерации**

ул. Б. Дмитровка, 15а  
Москва, Россия, ГСП-3, 125993

10.03.2021 № 75-7-2021

На № ВНС-4/66 от 17.02.2021

Первому заместителю председателя  
Комитета Государственной Думы по  
экологии и охране окружающей среды

Валуеву Н.С.

Уважаемый Николай Сергеевич!

По поручению Генерального прокурора Российской Федерации рассмотрено Ваше обращение по поводу проработки предложений, отраженных в резолюции XI Международного форума «Экология», состоявшегося в октябре 2020 года в г. Санкт-Петербурге (далее – резолюция).

Отмеченные в резолюции проблемные вопросы и предложения по совершенствованию законодательства и государственного регулирования в сфере охраны окружающей среды носят актуальный характер.

В представленных материалах содержится ряд рекомендаций Генеральной прокуратуре Российской Федерации. В частности, пунктом 13.3.1 резолюции рекомендовано обеспечить комплексный экологический, геологический и санитарный надзор на нефтепромыслах России, включая профилактику коррупционности правоотношений по обезвреживанию нефтешламов сторонними лицензированными субъектами малого и среднего предпринимательства.

В этой связи сообщаю, что в 2020 году органами прокуратуры Российской Федерации проведена масштабная проверка исполнения законодательства в сфере недропользования, результаты которой свидетельствуют о том, что ключевые проблемы в указанной области вызваны уклонением хозяйствующих субъектов от исполнения природоохраных требований, соблюдения порядка проведения геолого-разведочных работ, освоения месторождений, а также отсутствием должной реализации уполномоченными органами власти функций по распоряжению фондом недр и осуществлению государственного геологического надзора.

В ходе прокурорских проверок пресечена незаконная добыча природных ресурсов более чем на 1 300 объектах, в результате принятых мер реагирования приведены в соответствие с законодательством 1 349 объектов, в том числе 114 месторождений нефти и природного газа.

За последние два года органами прокуратуры выявлено свыше 20 тыс. нарушений законов об охране и использовании недр, для устранения которых на незаконные правовые акты принесено более 600 протестов, внесено 7 тыс.

АХ № 185673

Генеральная прокуратура Российской Федерации  
№ 75/2-231-2021 /Он15466-21

представлений, в суды предъявлено около 2 тыс. заявлений. По постановлениям и требованиям прокуроров к административной и дисциплинарной ответственности привлечено 6,4 тыс. лиц. По материалам прокурорских проверок следственными органами возбуждено 232 уголовных дела.

Например, в 40 регионах страны прокурорами инициировано уголовное и административное преследование виновных лиц, осуществлявших незаконную добычу полезных ископаемых, вскрыта разработка месторождений при отсутствии лицензий, проектной документации, планов и схем развития горных работ, положительных заключений государственной экологической экспертизы на соответствующие технические проекты.

Добыча полезных ископаемых зачастую сопровождается причинением вреда окружающей среде, что негативно отражается на их рациональном использовании, условиях и качестве жизни граждан, животного мира, на состоянии почв, водных ресурсов и атмосферного воздуха. В большинстве случаев загрязнение природных компонентов в процессе недропользования происходит в результате аварий, возникающих при добыче и транспортировке нефти, на объектах угольной и горнорудной промышленности. Наибольший вред в результате разлива нефтепродуктов причиняется почве и наземным экосистемам.

Чрезвычайные ситуации, связанные с разливами нефти и нефтепродуктов, а также принимаемые недропользователями и органами власти меры по их ликвидации находятся под особым контролем прокуроров. По поручению Генеральной прокуратуры Российской Федерации региональными и природоохранными прокурорами по каждому такому факту организуется надзорное сопровождение и незамедлительное принятие мер реагирования в отношении виновных лиц. Только в Ямalo-Ненецком автономном округе по материалам прокурорских проверок о нарушении нефтедобывающими компаниями почвенного покрова возбуждено 66 уголовных дел.

Вопросы обеспечение экологической и промышленной безопасности на нефтепромыслах рассматривались среди прочих на состоявшемся 26.06.2020 расширенном заседании коллегии Генеральной прокуратуры Российской Федерации. По его итогам прокурорам поручено обеспечить постоянный мониторинг ситуации в области недропользования и ее прогнозирование, в каждом случае загрязнения компонентов природной среды направлять материалы в контролирующие органы для расчета размера причиненного ущерба и последующего его взыскания, контролировать исполнение судебных решений.

Кроме того, в настоящее время по заданию Генеральной прокуратуры Российской Федерации территориальными и природоохранными прокурорами проводится проверка исполнения законодательства о промышленной безопасности при эксплуатации опасных производственных объектов, в том числе нефтегазового комплекса.

Органы прокуратуры ориентированы на организацию регулярных проверок исполнения законодательства о противодействии коррупционным

проявлением. Повышенное внимание обращено на основные регионы добычи природных ресурсов. Так, в рамках реализации решения совещания Совета Безопасности Российской Федерации Генеральной прокуратурой Российской Федерации прокурорам Сибирского федерального округа 30.12.2020 направлено задание о проведении проверки исполнения антикоррупционного законодательства в области природопользования.

В пункте 15.2 резолюции содержатся предложения Генеральной прокуратуре Российской Федерации о реагировании ввиду возможных нарушений экологических требований при проведении работ по водонаполнению на строительных площадках в микрорайоне Косино г. Москвы. В связи с обозначенной угрозой обмеления и прекращения существования Косинских озер прокурору г. Москвы поручено проверить исполнение законодательства об охране окружающей среды и о государственной экологической экспертизе.

Результаты проверки Генеральной прокуратурой Российской Федерации взяты под особый контроль.

Первый заместитель  
Генерального прокурора  
Российской Федерации

А.Э. Буксман